Transportation and Mobility in Niagara

Niagara's unique urban-rural geography and the availability and accessibility of
modes of transportation for people to get around have a direct bearing on the
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health and wellbeing of our people, community and economy. While the
automobile is our most-reported mode of transportation, attention is shifting
to the socio-economic value for Niagara of building a seamless region-wide
transit system linking efficiently to provincial GO transit.
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Diverse groups in Niagara are working to inform planning for seamless regional transit, linked
to GO train and bus service with capacity to connect Niagara to the GTA and New York State.

Significant steps were taken in the fall of 2014 to advance toward a seamless, sustained
regional transit system supported by regional government, local municipalities, post-
secondary students, and poverty reduction and economic development networks in Niagara.

Awareness is building about the value of planning for Active Transportation by looking
through lenses such as economic development, Age-Friendly Community principles,
accessibility, health and wellness, recreation, tourism and the environment.

Niagara's iconic waterways draw domestic and international traffic, for both recreation and
business. A total of 8 marinas on the Great Lakes in Niagara draw significant boat traffic during
spring and summer. The Welland Canal portion of the St. Lawrence Seaway allows large lakers
and ocean vessels carrying bulk cargo to navigate to and from the heart of North America.
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inspections at the Peace Bridge crossing,
to reduce overall truck and auto congestion,
and improve traffic circulation.



Indicators Suggested Action Steps

Accident Rates in Niagara Municipalities

Affordability and Accessibility of Transportation

in Niagara

* Cost of Gasoline

* Impact of Regional Transit on Rider Quality of Life

* Student Investment in and Use of Public Transit
in Niagara

« Use of Buses and Public Transportation

* Development of a Model for Centrally-Dispatched
Access to Health and Human Services for Niagara's
Most Vulnerable People

* Commuting and Distances to Work

* Active Transportation and Cycling in Niagara

* Public Electric Vehicle Charging Stations in Niagara

Transportation Planning in Niagara

Traffic Volume and Routes

* Canada-US Border Crossings

* St. Lawrence Seaway in Niagara: the Welland Canal

Survey of Niagara Residents’ Level
of Support for Niagara-wide Transit

® 63% feel it is very important @ 83% feel inter-municipal transit is important

® 33% feel they are very likely to use the service @ 61% are likely

® 18% of residents do not support using property taxes for the service
© 29% prefer maintaining the current levy
@ 48% support increasing the levy to improve the service

Source: Regional Municipality of Niagara, 2014 Living In Niagara 2014




